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Prawie 212 tysięcy złotych – tyle udało się zebrać podczas tegorocznego Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy w gminie Lubicz. To efekt
ogromnego zaangażowania mieszkańców oraz wspólnego wysiłku wielu środowisk i miejscowości, które aktywnie włączyły się w orkiestrowe granie.
Więcej na str. 4 i 5. Fot. (KM), (TB)
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Na co sołectwa przeznaczyły swój fundusz w ubiegłym roku?

Mieszkańcyzagłosowalinazebraniu,
a ichdecyzje trafiłydobudżetu

W wielu wsiach gminy Lubicz fun-
dusz sołecki to bardzo konkretne rze-
czy: nowa ławka przy drodze, lampa,
która w końcu oświetla ciemną ulicę,
czy świetlica, w której po remoncie
naprawdę chce się zostać na dłużej.

– Fundusz sołecki to jeden z tych instru-
mentów samorządowych najlepiej po-
kazujących sens lokalnej demokracji
w praktyce – mówi wójt Marek Nice-
wicz. W gminie Lubicz w 2025 roku
jego wysokość w poszczególnych sołec-
twach, w zależności od liczby mieszkań-
ców, wahała się od około 23 do ponad
50 tysięcy złotych. O tym, na co środki

zostały przeznaczone nie decyduje jed-
nak urząd, lecz sami mieszkańcy – pod-
czas zebrań wiejskich, w drodze głoso-
wania. Decyzje podjęte na zebraniach
wiejskich mają przy tym charakter wią-
żący – zadania uchwalone przez miesz-
kańców muszą zostać ujęte w projekcie
budżetu gminy, który następnie na dany
rok uchwala rada gminy.

Poprawa estetyki wsi
Mieszkańcy najlepiej wiedzą, czy w da-
nym momencie ważniejsza jest nowa
ławka, oświetlenie uliczne, doposażenie
świetlicy, czy wsparcie dla lokalnej stra-
ży pożarnej. Dzięki temu środki trafiają
dokładnie tam, gdzie są najbardziej po-
trzebne.
Dobrym przykładem jest Złotoria.
W 2025 roku fundusz sołecki został tam
przeznaczony między innymi na popra-
wę estetyki wsi. Zakupiono i zamonto-
wano sprzęt do kalisteniki na placu przy
ulicach Bukowej i Leśnej, wykonano
stelaż pod tablicę pamiątkową przy ru-
inach zamku. Doposażono też studnię na
zapleczu boiska Flisaka, uzupełniono
ogrodzenie przy świetlicy wiejskiej oraz
naprawiono drewnianą tablicę przy po-
mniku Flisaka i elementy placu zabaw.
Część środków wsparła bezpieczeństwo

– zakupiono sprzęt do awaryjnego otwie-
rania zamków, który trafił do strażaków
ochotników. Z funduszu doposażono
również świetlicę wiejską, m.in. w mo-
skitiery, gabloty, parawany i podstawo-
we wyposażenie kuchenne.
W Grabowcu środki z funduszu sołec-
kiego zostały przeznaczone na budowę
dwóch lamp oświetleniowych przy ulicy
Nostalgicznej, zakup stroju bojowego
dla strażaka oraz organizację warsztatów
florystycznych.

Wspólnymi siłami
W Mierzynku pieniądze wykorzystano
na zakup trzech ławek i trzech stojaków,
a także dofinansowanie budowy altany.
W Młyńcu Drugim ustawiono witacze
informujące o nazwie miejscowości.
Fundusz pozwolił także na komplekso-
we zagospodarowanie „Młynieckiego la-
pidarium”: nawieziono ziemię, wyrów-
nano teren i zasiano trawę, podłączono
prąd, ułożono kostkę brukową. Z kolei
w Młyńcu Pierwszym mieszkańcy zre-
alizowali dwie duże inwestycje: wspól-
nie wybudowali skwerek oraz wymienili
nawierzchnię na kostkę brukową przed
świetlicą, przy wsparciu Zakładu Usług
Komunalnych.
W Brzezinku dzięki funduszowi sołec-

kiemu zakupiono lustro drogowe, ławki
i stół do ping ponga, natomiast w Krobi
ławki, sprzęt na plac zabaw oraz szafę do
świetlicy wiejskiej.
W praktyce w niemal każdym sołectwie
część funduszu przeznaczana jest rów-
nież na wydarzenia integrujące miesz-
kańców. W wyniku tego lokalne społecz-
ności spotykają się m.in. podczas Dni
Babci i Dziadka, Dnia Dziecka czy mi-
kołajek – często w świetlicach, które
wcześniej same wspólnie wyposażyły
i wyremontowały.

(KM), Fot. zebrane
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WójtMarek Nicewicz: -Moimpriorytetem jestmost

Zaglądamydobudżetugminyna2026rok

Wartość budżetu gminy Lubicz po raz
pierwszy przekracza 170 mln zł,
a wśród zaplanowanych inwestycji
jest m.in. budowa drugiego etapu dro-
gi gminnej od ul. Małgorzatowo w Lu-
biczu Dolnym do ul. Sieradzkiej w To-
runiu.

18 grudnia odbyła się ostatnia w 2025
roku sesja Rady Gminy Lubicz. Podczas
obrad radni, po zapoznaniu się z pozy-
tywną opinią Regionalnej Izby Obra-
chunkowej, zatwierdzili zarówno budżet
gminy na 2026 rok, jak i wieloletnią pro-
gnozę finansową.

35 mln zł na inwestycje
Budżet Gminy Lubicz na 2026 rok wy-
nosi 174 539 813,73 zł, z czego aż
35 mln zł zaplanowano na realizację in-

westycji. To najwyższa w historii gminy
kwota przeznaczona na rozwój infra-
struktury i poprawę jakości życia miesz-
kańców.
Wśród kluczowych zadań inwestycyj-
nych znalazła się budowa kanalizacji sa-
nitarnej w Grabowcu, Krobi, Lubiczu
Dolnym i Złotorii. Budżet zabezpiecza
również wiele inwestycji drogowych
i chodnikowych. Zaplanowano m.in. bu-
dowę chodników przy ul. Różanej oraz
ul. Lipowej w Lubiczu Dolnym, od
świetlicy wiejskiej w stronę wiaduktu
autostradowego w Kopaninie, a także
budowę drogi gminnej nr 100734C z Ro-
gowa w kierunku Lipniczek.
W tym roku realizowany będzie kolejny
etap budowy drogi gminnej od ul. Mał-
gorzatowo w Lubiczu Dolnym do
ul. Sieradzkiej w Toruniu. W budżecie

znalazły się również środki na rozpoczę-
cie budowy mostu wraz z drogą dojazdo-
wą klasy „L” na odcinku od ul. Małgo-
rzatowo do drogi wojewódzkiej nr 657
w Nowej Wsi i budowę ul. Orlej w No-
wej Wsi.

Drogi gminne
Zakres inwestycji drogowych obejmuje
także przebudowy: drogi gminnej
nr 100741C w Gronowie, ul. Króla Lu-
dwika, Królowej Jadwigi i Łokietka
w Złotorii, ul. Liliowej i Różanej w Zło-
torii, ul. Oliwkowej, Cisowej, Okrągłej,
Orzechowej i Makowej w Krobi, ul. Przy
Skarpie w Lubiczu Górnym, ul. Różanej
w Lubiczu Dolnym, ul. Szkolnej w Grę-
bocinie, ul. Wierzbowej w Kopaninie,
ul. Zimowej w Grębocinie, ul. Łąkowej
i Ogrodowej w Grębocinie oraz ul. Rze-

mieślniczej w Lubiczu Górnym.
Gmina będzie współfinansować powsta-
nie ścieżki rowerowej Lubicz Górny-
Krobia-Młyniec-Brzeźno-Turzno. Tra-
dycyjnie nie zabrakło także środków na
oświetlenie ulic, placów i dróg.
W tegorocznym budżecie radni zabez-
pieczyli pieniądze na termomodernizację
gminnego budynku OSP w Rogowie
oraz dofinansowanie zakupu wozu stra-
żackiego dla OSP w Grębocinie.

Oświata to 67 mln zł
W 2026 r. samorząd zamierza rozpocząć
prace związane z budową nowej siedzi-
by Gminnej Biblioteki Publicznej w Lu-
biczu Dolnym. W budżecie znalazło się
też finansowanie dokończenia dokumen-
tacji projektowej rozbudowy Szkoły
Podstawowej w Złotorii wraz z uzyska-
niem wymaganych zgód i pozwolenia na
budowę, a także adaptacji pomieszczeń
w Szkole Podstawowej w Lubiczu Gór-
nym na potrzeby zaplecza kuchennego
wraz z jego wyposażeniem.
Największe pozycje po stronie wydat-
ków stanowią wydatki na oświatę i wy-
chowanie, które w 2026 roku wyniosą
67 mln zł oraz szeroko pojętą pomoc
społeczną 12 mln zł. To potwierdzenie,
że edukacja oraz wsparcie mieszkańców
znajdujących się w trudniejszej sytuacji
życiowej pozostają jednymi z kluczo-
wych priorytetów samorządu.
- Przyjęty budżet na 2026 rok pokazuje
skalę wyzwań, ale i ambicje gminy Lu-
bicz – konsekwentnie inwestującej w in-
frastrukturę, bezpieczeństwo, edukację
i rozwój lokalny – podsumowuje wójt
Marek Nicewicz. (KM)

Zapraszamy
do śledzenia

bieżących informacji
z gminy m.in. 

na www.lubicz.pl 
i FB Gmina Lubicz

Etapy inwestycji łączące „Małgorzatowo” z Toruniem

Konsultacje z adwokatem
i radcą prawnym
Porady prawnebez opłat
W Urzędzie Gminy Lubicz mieszkań-
cy mogą skorzystać z bezpłatnych po-
rad prawnych. To szybki i prosty spo-
sób, aby dowiedzieć się, jak najlepiej
rozwiązać swoją sprawę.

Nieodpłatna pomoc prawna
Dyżury prowadzone przez Fundację Roz-
woju i Wsparcia „Pasieka”:
• poniedziałek, godz. 10.00-14.00, ad-

wokat Dominika Wojtczak–Witkowska

• czwartek, godz. 10.00-14.00, adwo-
kat Dominika Wojtczak–Witkowska

• piątek, godz. 10.00-14.00, radca
prawny Marta Wełnicka

Nieodpłatne poradnictwo obywatelskie
Dyżur prowadzony przez Fundację To-
gatus Pro Bono :
• wtorek, godz. 8.00-12.00, doradca

obywatelski Anna Bednarek.
(KM)

Sprawdź, jak uzyskać dofinansowanie
Azbest do usunięcia
Do 15 lutego urząd gminy przyjmuje
wnioski na demontaż, transport oraz
unieszkodliwianie wyrobów zawiera-
jących azbest.

Obowiązujący formularz wniosku, wraz
ze szczegółami naboru, można znaleźć po-
przez stronę internetową www.lubicz.pl.
Z uwagi na ograniczone środki decyduje
kolejność zgłoszeń. Wnioski niekom-
pletne i złożone po terminie pozostaną
bez rozpatrzenia. Zachęcamy do zadba-

nia o bezpieczeństwo swoje oraz środo-
wiska.
Z dofinansowania odbioru azbestu mogą
skorzystać mieszkańcy, których posesje
są ujęte w „Bazie azbestowej zawierają-
cej informację z inwentaryzacji wyro-
bów zawierających azbest”. Przypomi-
namy, że każdy właściciel nieruchomo-
ści, na której znajdują się wyroby zawie-
rające azbest ma obowiązek zgłoszenia
tego faktu do końca stycznia każdego
roku. (KM)
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Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy

GminaLubiczzagraławjednymrytmieserc
Prawie 212 tysięcy złotych – tyle ze-
braliśmy podczas tegorocznego Fina-
łuWielkiej Orkiestry Świątecznej Po-
mocy. Ten wynik jest bezpośrednim
efektem wspólnego wysiłku i zaanga-
żowania mieszkańców wszystkich
miejscowości, które włączyły się w or-
kiestrowe granie.

WOŚP zagrała w Gronowie, Mierzyn-
ku, Złotorii, Lubiczu Dolnym, Józefo-
wie, Grębocinie, Młyńcu Pierwszym,
Kopaninie oraz Lubiczu Górnym.
W każdej z tych miejscowości odbywa-
ły się inicjatywy organizowane m.in.
przez szkoły, sołectwa i KGW– z my-
ślą o jednym celu: pomocy innym.
Centralnym punktem był Gminny Fi-
nał WOŚP w Szkole Podstawowej
w Lubiczu Dolnym, przygotowany

przez lubicki sztab 8613 pod wodzą
Julii Bejger. Było to kilka godzin in-
tensywnego grania, licytacji, wystę-
pów i spotkań – aż po „Światełko do
Nieba” i potańcówkę.
Każde z wydarzeń, na miarę możliwo-
ści danej miejscowości – od ugotowa-
nia zupy, przez pokazy i koncerty, aż po
loty helikopterem – pokazało siłę i za-
angażowanie lokalnych społeczności.
Serdecznie dziękujemy wszystkim, któ-
rzy włączyli się w tegoroczny Finał:
organizatorom wydarzeń, wolontariu-
szom, darczyńcom oraz licytującym
i wrzucającym do puszek. To dzięki
Wam wspólne granie, po raz kolejny,
przełoży się na pomoc, ratującą zdrowie
i życie.

(KM), Fot. (KM), (TB), zebrane
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Kopanino
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Urząd gminy Lubicz. Liczenie pieniędzy
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Co? Gdzie? Kiedy?
Cykliczne zajęcia i spotkaniawnaszych sołectwach
W naszych świetlicach i szkołach na
mieszkańców czekają bezpłatne zaję-
ciam.in. kreatywne, warsztaty, fitness
i tenis.

Każdy znajdzie coś dla siebie — niezależnie

od wieku i zainteresowań. Zachęcamy do za-

poznania się z harmonogramem i skorzysta-

nia z przygotowanych aktywności lub dołą-

czenia do odbywających się spotkań.

Grębocin

• Świetlica, ul. Szkolna 8 – środy, godz. 14.00:

spotkania KGW

• Świetlica, ul. Szkolna 8 – czwartki i piątki,

godz. 14.30–16.30: zajęcia świetlicowe (dzieci)

• Świetlica, ul. Szkolna 8 – ostatni piątek mie-

siąca, godz. 18.00: Klub Kobiet Kreatywnych

• Świetlica, ul. Szkolna 8 – I i III sobota miesią-

ca, godz. 10.00–13.00: warsztaty malarskie

• Sala gimnastyczna SP – czwartki, godz.

19.00–20.00: joga (kobiety)

• Filia Biblioteki Gminnej w SP – I i III środa

miesiąca, godz. 16.00–18.00: biblioterapia

• Kaplica przy kościele – czwartki, godz.

17.00–19.00: Klub Seniora „Złota Jesień”

Gronowo – Świetlica, Gronowo 5

• Środy, godz. 17.00–20.00: KGW

• I i III sobota miesiąca, godz. 10.00–12.00: bi-

blioterapia

Kopanino – Świetlica,Aleja Dębów 20

• Marzec–czerwiec, piątki, godz. 15.30–16.30:

zajęcia artystyczne (młodsze dzieci)

• Marzec–czerwiec, piątki, godz. 16.30–18.30:

zajęcia artystyczne (starsze dzieci)

Krobia – Świetlica, ul. Olimpijska 14

• Poniedziałki, godz. 16.00–21.00: brydż

• Wtorki, godz. 17.00–20.00: ping-pong, szachy

• I i III wtorek miesiąca, godz. 17.00–20.00:

„Kobiety Aktywne w Krobi”

• II i IV wtorek miesiąca, godz. 16.30–18.30:

zajęcia artystyczne

• Środy, godz. 17.00–19.00: joga

• Przedostatni czwartek miesiąca, godz.

17.00–20.00: DKK

• Czwartki, godz. 17.00–20.00: tenis, szachy

• Wtorek lub czwartek, godz. 17.00–20.00:

KGW• Piątki, godz. 17.00–20.00: „Tańce

w kręgu”

Lubicz Dolny

• Lubicka Przystań Integracji, ul. Toruńska 36A

– środy, godz. 18.00: One Passion One Love

WP

• Lubicka Przystań Integracji, ul. Toruńska 36A

– czwartki, godz. 18.00: joga; godz. 19.00:

medytacja

• Lubicka Przystań Integracji, ul. Toruńska 36A

– piątki, godz. 17.30: spotkania Klubu AA

• Sala gimnastyczna SP – poniedziałki i piątki,

godz. 18.00–20.00: sport (dzieci, młodzież)

• Sala gimnastyczna SP – soboty, godz. 12.00–

14.00: zajęcia sportowe (dzieci, młodzież)

Lubicz Górny

• Świetlica, ul. Boczna 4 – poniedziałki–piątki,

godz. 13.00–18.00: zajęcia świetlicowe

• Świetlica, ul. Boczna 4 – poniedziałki, godz.

17.00–20.00: Klub Seniora „Lubiczanie”

• Świetlica, ul. Boczna 4 – poniedziałki i środy,

godz. 8.15–14.15: Klub Wsparcia Seniora

CUS

• Świetlica, ul. Boczna 4 – co druga środa, godz.

17.00–20.00: Stowarzyszenie „Lubiczanie”

• Świetlica, ul. Boczna 4 – czwartki, godz.

17.00–20.00: Klub Seniora „Dolina Drwęcy”

• Świetlica, ul. Boczna 4 – co drugi piątek,

godz. 18.00: Stowarzyszenia Miłośników Lu-

bicza Górnego

• Świetlica po byłej kaplicy, ul. Boczna 4 –

poniedziałki, godz. 17.30–18.00: zuchy

• Świetlica po byłej kaplicy, ul. Boczna 4 – wtor-

ki, godz. 8.00–17.00: terapeuta uzależnień

• Świetlica po byłej kaplicy, ul. Boczna 4 –

soboty, godz. 9.00–14.00: harcerki

Mierzynek – Świetlica, Mierzynek 11a

• Środy, godz. 19.45–20.45: fitness

• Od marca, wtorki, godz. 17.30: tenis stołowy

MłyniecDrugi – Świetlica, ul. DolinaDrwęcy 72

• Poniedziałki, godz. 16.00–18.00: zajęcia arty-

styczne (dzieci)

• Poniedziałki, godz. 18.15–19.45: zuchy

• Wtorki, godz. 19.00–20.00: taneczno-fitness

(rodziny)

• Środy, godz. 16.00–19.00: zajęcia artystyczne

(dorośli)

• Piątki, godz. 17.00–20.00: KGW

NowaWieś – Świetlica, ul. Nad Drwęcą 74

• Marzec–październik, czwartki, godz.

16.30–18.30: zajęcia artystyczne (dzieci)

Rogówko – Świetlica, ul. Lubicka 29

• wtorki, godz.19.00: zdrowy kręgosłup

Złotoria

• Sala gimnastyczna SP – wtorki, godz.

20.00–22.00: taneczno-fitness

• Sala gimnastyczna SP – czwartki, godz.

20.00–21.00: taneczno-fitness

• Sala gimnastyczna SP – środy i piątki, godz.

18.00–20.00: tenis (dzieci)

• Sala gimnastyczna SP – poniedziałki i piąt-

ki, godz. 20.00–22.00: tenis (kobiety)

• Świetlica, ul. Toruńska 54 – przedostatni

i ostatni poniedziałek miesiąca, godz.

16.00–18.00: biblioterapia

• Świetlica, ul. Toruńska 54 – I i III środa mie-

siąca, godz. 18.00–19.30: joga (kobiety).

Opr. (KM)

Muzyczny prezent dla pań

„Jakaniołagłos”zabrzmiwLubiczuGórnym
Panie z gminy Lubicz na Gminne
Święto Kobiet czekają przez cały rok.
Już 7 marca wójt Marek Nicewicz za-
prasza na koncert niezwykle popular-
nej grupy Feel. Dystrybucja bezpłat-
nych biletów rozpocznie się 27 lutego.

Katowicki kwartet Feel powstał w 2005
roku. Zespół założył wokalista, kompo-
zytor, autor tekstów i gitarzysta Piotr Ku-
picha. Oprócz niego grupę tworzą: Mi-
chał Nowak (gitara basowa), Łukasz Ko-
żuch (instrumenty klawiszowe) oraz Mi-
chał Opaliński (perkusja). W niezmien-
nym składzie muzycy koncertują i two-
rzą do dziś. Początkowo występowali
pod nazwami Q2, Q3, Q4 oraz Kupicha
Band, by ostatecznie przyjąć nazwę Feel.
Ich muzyka oscyluje między rockiem
a popem.

Agdy jest już ciemno…
Zespół zadebiutował w 2007 roku sin-
glem „A gdy jest już ciemno”. Z tym
utworem artyści wystąpili podczas 44.
Międzynarodowego Festiwalu w Sopo-
cie, zdobywając Bursztynowego Słowi-
ka oraz Słowika Publiczności. Na swoim
koncie mają także wiele innych nagród
i wyróżnień, m.in. Fryderyka, Super je-

dynki Krajowego Festiwalu Piosenki
Polskiej w Opolu, Eska Music Awards
oraz nagrodę Serce Polsatu przyznawaną
podczas Polsat Hit Festiwal w Sopocie.
Grupa wydała kilka płyt i wylansowała
wiele przebojów, doskonale znanych
z rozgłośni radiowych. Już 7 marca bę-
dzie można usłyszeć je na żywo w Szko-
le Podstawowej w Lubiczu Górnym.
Oficjalne otwarcie wydarzenia zaplano-
wano na godz. 15.00, a wejście na salę
będzie możliwe od godz. 14.30. Koncert
gwiazdy wieczoru rozpocznie się o godz.
17.00.

Są Gorsi w kowbojskim stylu
Na panie czekają także inne atrakcje. Wy-
stąpi m.in. zespół Są Gorsi pod kierun-
kiem Piotra Dąbrowskiego — gitarzysty
Nocnej Zmiany Bluesa i sołtysa Brzeźna.
Grupa Są Gorsi, złożona z radnych i soł-
tysów, ma już wierne grono fanek. Co
wyjątkowe, zespołu można posłuchać tyl-
ko raz w roku — podczas Gminnego
Święta Kobiet. Tym razem panowie za-
prezentują się jako kowboje.
Poza tym każda z uczestniczek Gminne-
go Święta Kobiet otrzyma drobny upomi-
nek, a w kilku miejscach w szkole będą
działać kawiarenki z kawą i ciastem.

Warunkiem wstępu na wydarzenie jest
okazanie bezpłatnego biletu. Wejściówki
można otrzymać bezpośrednio u sołtysa
swojej miejscowości — wyłącznie oso-
biście i tylko dla siebie. Dystrybucja roz-
pocznie się 27 lutego i potrwa do wy-
czerpania puli biletów. Ze względu na
ograniczoną liczbę miejsc nie ma możli-
wości pobierania wejściówek dla innych
osób. Aktualne dane kontaktowe do soł-
tysów znajdują się na stronie interneto-

wej gminy (podstrona „Mieszkaniec” �
„Sołectwa”).
Dla pań szczególnie zaangażowanych
w życie społeczne (m.in. członkiń rad
sołeckich, KGW i klubów seniora) przy-
gotowano odrębną pulę wejściówek,
które zostaną przekazane liderom tych
środowisk.
Urząd gminy nie prowadzi dystrybucji
biletów.

(KM)

Na zdjęciu zespół Feel, który koncertuje nieprzerwanie od kilkunastu lat. Fot. Ze
zbiorów zespołu
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Dbałość o czyste powietrze
Więcej zieleni i cienia

Empatiamoże uratować czyjeś życie
Zimowe, groźnemrozy

Uwagawilki!
Urządprosi o informacje

Zabytkowe kościoły, stare wille i dworki

Nasze skarby. Aplikacja
nie tylko dla turystyChoć niskie temperatury od dłuższego

czasu dają się namwe znaki, to w listo-
padzie i grudniu aura sprzyjała nasa-
dzeniom. Dzięki temu w ostatnich ty-
godniach ubiegłego roku w gminie po-
sadzono nowe drzewa. Gdzie?

Na Placu Niepodległości w Lubiczu
Górnym łącznie zasadzono 82 graby ko-
lumnowe, 9 klonów kulistych oraz 5 wi-
śni kulistych. W Złotorii na ul. Brzozo-
wej pojawiło się 21 świerków, w Lubi-

czu Dolnym na ul. Ogrodowej 15 klo-
nów kulistych, a przy Centrum Opiekuń-
czo-Mieszkalnym w Gronowie: 33 świer-
ki, 10 katalp, 23 klony kuliste oraz
10 drzewek owocowych.
Wcześniej, w okresie letnim, wykonano
również nasadzenia czerwonych klonów
kulistych w Grębocinie przy ul. Okrężnej.
W tym roku Referat Rolnictwa i Ochro-
ny Środowiska planuje zasadzić na tere-
nie gminy ok. 180 nowych drzewek.

(KM)

Centrum Usług Społecznych apeluje
domieszkańców o zwracanie szczegól-
nej uwagi na osoby narażone na wy-
chłodzenie, w szczególności bezdom-
nych oraz seniorów.

„Prosimy o zwracanie uwagi na osoby
przebywające w klatkach schodowych,
altankach, na przystankach, w pustosta-
nach oraz innych miejscach niemieszkal-
nych. Zachęcamy również do spraw-
dzania, czy starsi sąsiedzi mają zapew-
nione ogrzewanie, dostęp do leków

oraz niezbędne wsparcie” – prosi Cen-
trum Usług Społecznych.
Reagowanie w takich sytuacjach jest
wyrazem odpowiedzialności i troski
o drugiego człowieka.
W przypadku zauważenia osoby, która
może potrzebować pomocy, skontaktuj-
my się z Centrum Usług Społecznych
w Lubiczu: tel.: 56 674 21 55, e-mail:
sekretariat@cuslubicz.pl lub osobiście:
ul. Toruńska 56, Lubicz Dolny

Opr. (KM)

W związku z pojawiającymi się sygna-
łami wystąpienia wilka na naszym te-
renie, wójt gminy zaleca mieszkańcom
zachowanie szczególnej ostrożności.
Co należy zrobić?

Wilki są płochliwe i zazwyczaj unikają
kontaktu z ludźmi, jednak trzeba pamię-
tać, że to dzikie zwierzęta i nie jesteśmy
w stanie przewidzieć ich zachowania.
Kiedy wilk zbliży się do nas na odległość
ok. 30 m, i zbyt długo nie spuszcza wzro-
ku, machajmy intensywnie rękami i gło-
śno pokrzykujmy. Wycofać się można
dopiero wtedy, kiedy zwierzę przestanie

się nami interesować.
Mieszkając w pobliżu lasów, warto pa-
miętać, aby nie stwarzać wilkom warun-
ków, które pozwolą im na zdobycie po-
karmu na terenie posesji. Posiadacze
zwierząt powinni zapewnić im schronie-
nie w domu lub dobrze zabezpieczonych
kojcach.
Urząd Gminy Lubicz prosi o informowa-
nie (nr tel. 56 621 21 29) o każdym zda-
rzeniu z udziałem wilka oraz, jeśli to
możliwe, przekazywanie na adres e-mail:
info@lubicz.pl dokumentacji w postaci
zdjęć lub nagrań.

Opr. (KM)

Stowarzyszenie Metropolia Toruńska
uruchomiło własną aplikację, która
pomaga zaplanować ciekawą wyciecz-
kę po zaskakujących i nieoczywistych
miejscach położonych na obszarze
36 gmin stowarzyszenia, w tym naszej.

To 100 wyjątkowych obiektów, wizuali-
zacje wnętrz zabytkowych kościołów,
10 gotowych tras zwiedzania, możliwość
samodzielnego projektowania wycie-
czek (pieszej, rowerowej lub samocho-
dowej) w domowym zaciszu. Na trasie
szlaku znajdują się obiekty ogólnodo-
stępne: zabytkowe kościoły, stare wille,
dworki, pałacyki, zabytki techniki, ruiny
zamków, parki dworskie i wiele więcej.
Narzędzie zawiera szereg informacji me-
rytorycznych, zdjęcia, bogate opisy, na-
grania i audiodeskrypcję dla osób niedo-
widzących i niewidomych.
- Aplikacja „Skarby Metropolii Toruń-
skiej” to projekt, który będzie rozbudo-
wywany dzięki mieszkańcom i miłośni-
kom regionu. Jeśli znacie Państwo, mniej
znane miejsce, które warto pokazać in-
nym - zgłoście je mailowo na adres
biuro@metropolia-torunska.pl - zachęca
Sylwia Centkowska ze stowarzyszenia.

Projekt "Nieoczywiste ścieżki - szlakiem
100 tajemniczych miejsc Metropolii To-
ruńskiej" został dofinansowany ze środ-
ków Funduszu Rozwoju Kultury Fizycz-
nej, których dysponentem jest Minister
Sportu i Turystyki.
Zachęcamy do pobrania aplikacji w skle-
pach z aplikacjami - wystarczy w wyszu-
kiwarce w telefonie wpisać nazwę Skar-
by Metropolii Toruńskiej.

Opr. (KM)

W styczniu obchodziliśmy Dzień Ob-
niżania Kosztów Energii, To dobry
moment, by przypomnieć, jak racjo-
nalnie korzystać z energii.

Wystarczy kilka prostych nawyków,
które ograniczą straty ciepła i zmniejszą
zużycie energii elektrycznej. Jednym
z najprostszych sposobów jest wyłącza-
nie światła i urządzeń elektrycznych,
gdy nie są potrzebne. Co poza tym mo-
żesz zrobić?

• Obniż temperaturę w nocy – niższa
temperatura sprzyja lepszemu snu
i korzystnie wpływa na zdrowie.

• Ustaw niższą temperaturę ogrzewa-
nia podczas nieobecności domowni-
ków (nie wyłączaj go całkowicie).

• Wyłączaj zasilacze i ładowarki po
zakończeniu korzystania z urzą-
dzeń.

• Nie pozostawiaj sprzętów w trybie
czuwania.

• Wietrz pomieszczenia krótko i in-

tensywnie, zawsze wyłączając
w tym czasie ogrzewanie.

• Zamykaj drzwi i okna w częściach
wspólnych budynków, takich jak
klatki schodowe, piwnice czy su-
szarnie.

• W słoneczne dni odsłaniaj okna, aby
promienie słońca naturalnie ogrze-
wały i doświetlały pomieszczenia.

• Na noc zasłaniaj okna roletami, ża-
luzjami lub zasłonami, aby ograni-
czyć straty ciepła.

• Nie zasłaniaj grzejników meblami,
firanami ani zasłonami – utrudnia to
rozprowadzanie ciepła. Przed sezo-
nem grzewczym warto również od-
powietrzyć grzejniki.

• Maluj ściany jasnymi kolorami, któ-
re lepiej odbijają światło i pozwalają
ograniczyć korzystanie ze sztuczne-
go oświetlenia.

Opr. (KM)

EDUKACJA EKOLOGICZNA

Nowe drzewka na Placu Niepodległości w Lubiczu Górnym. Fot. RRiOŚ
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ŚCIĄGAWKA
Ważnenumery telefonów

UrządGminy Lubicz 56 621 21 00
CUS 56 674 21 55
Terapeuta uzależnień 797 999 879
ZakładUsługKomunalnych 56 451 83 15
PSZOK (przyjmowanie odmieszkańców
odpadów posegregowanych) 797 999 886
Ratunkowy 112
Pogotowie gazowe 992
Pogotowiewod.-kan. 605 35 65 29
Pogotowie energetyczne 991
awarie latarni 801 800 103 / 58 760 72 40

Numery telefonówdowszystkich radnych
i sołtysów, a także inne przydatne kontakty
znajdziecie na naszej stronie internetowej

www.lubicz.pl

KRÓTKO

Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych
iAutostrad wybuduje kolejne odcinki

chodnika w Rogówku. Taka
informacja znalazła się w odpowiedzi
na wniosek radnych: Jolanty Nikiel,
Beaty Żurawskiej, Mateusza Gilara

oraz Sławomira Sacharuka, dotyczący
poprawy bezpieczeństwa wzdłuż drogi
krajowej nr 15 na odcinku Grębocin–
Gronowo. Przypomnijmy, że o tę
inwestycję od lat zabiegają władze
gminy, radni oraz mieszkańcy.

PodczasWOŚPkrwiodawcy
w Lubiczu Dolnym oddali 17,5 litra

krwi.

Do Komisariatu Policji
w Dobrzejewicach trafiły dwa

nowoczesne pojazdy: Renault Trafic
oraz Kia Sportage. Uroczyste

przekazanie kluczyków odbyło się
30 grudnia ub.r. Nowe radiowozy

wzmocnią patrole, zwiększą
skuteczność działań funkcjonariuszy
oraz skrócą czas reakcji na zgłoszenia

mieszkańców. Zakup został
sfinansowany przez policję i cztery
samorządy, w tymGminę Lubicz.

Wwydarzeniu gminę reprezentowała
zastępca wójtaMonika

Lewandowska.

W sołectwieMłyniec Pierwszy
powstała Izba Pamięci, stworzona
z pasji do historii przezMacieja

Wiśniewskiego.Większość
zgromadzonych eksponatów pochodzi

z okresu wojen napoleońskich.
W zbiorach znajdują się także

unikalne znaleziska z czasów I i II
wojny światowej, odkryte podczas

badań na naszym terenie. Zwiedzanie
możliwe po wcześniejszym kontakcie:

606 657 957.

CentrumUsług Społecznych
w Lubiczu rozpoczęło kampanię
społeczną pod hasłem „POZA

zasięgiem – BLIŻEJ siebie”. Jej celem
jest zachęcanie do odkładania

ekranów i budowania prawdziwych
relacji —w rodzinie, wśród
rówieśników oraz w lokalnej

społeczności.W ramach działań do
rodziców dzieci z naszych szkół
i przedszkoli trafiły listy pisane

z perspektywy dziecka, inspirowane
myślą Janusza Korczaka,

przypominające o tym, co dla
najmłodszych jest naprawdę

najważniejsze.
Opr. (KM)

Nagrodywójta dlamieszkańców gminy Lubicz
Nanich zawszemożna liczyć

Zaangażowanie, które przynosi efekty
Trzy sukcesy, jeden społecznykierunek

17 grudnia w Grębocinie, podczas uro-
czystego podsumowania roku w gminie
Lubicz, spojrzeliśmy wstecz na minio-
ne miesiące oraz wręczyliśmy nagrody
społecznikom i sportowcom.

Wieczór rozpoczął się akcentem muzycz-

nym. Na scenie zaprezentował się chór
Szkoły Podstawowej w Grębocinie pod
kierunkiem Magdaleny Kuster, wprowa-
dzając gości w refleksyjny, a zarazem
świąteczny nastrój.
Wójt gminy Lubicz Marek Nicewicz,
podsumował najważniejsze inwestycje

i wydarzenia mijającego roku oraz przed-
stawił plany na przyszłość.
Szczególnym momentem uroczystości
było wręczenie nagród wójta osobom od
lat zaangażowanym na rzecz innych. Wy-
różnienia otrzymali: Joanna i Krzysztof
Walterscy z Lubicza Górnego, Teresa
Klawińska z Lubicza Dolnego, Marzenna
Wojnar ze Złotorii oraz Emilia Grabow-
ska z Grębocina. Dodatkowe podzięko-
wanie za sześcioletnią działalność chary-
tatywną, związaną z kierowaniem gmin-
nym sztabem WOŚP, otrzymała Katarzy-
na Gałka z Lubicza Dolnego.
Całość wydarzenia uświetniły występy
muzyczne Anny Sztandarskiej, mieszkan-
ki Lubicza Dolnego.
Listę nagrodzonych sportowców opubli-
kowaliśmy w grudniowym wydaniu
„Gońca”.

(KM)

To właśnie dzięki państwu Walterskim, właścicielom łąki nad Drwęcą, gmina
Lubicz może co roku zapraszać mieszkańców na byłą granicę zaborów, orga-
nizując Święto Niepodległości w tym wyjątkowym miejscu. Fot. (BNL)

Minione miesiące przyniosły powody
do dumy. Uhonorowane zostały działa-
nia gminy i CUS na rzecz seniorów, ini-
cjatywy społeczne prowadzone przez
Koło Gospodyń Wiejskich „Aktywny
Zakątek” oraz aktywność Szkoły Pod-
stawowej w Lubiczu Dolnym.

Gmina Lubicz została wyróżniona przez
Wojewodę Kujawsko-Pomorskiego za
szczególną aktywność w realizacji progra-
mu „Senior+”. To potwierdzenie skutecz-
nych i długofalowych działań prowadzo-
nych we współpracy z Centrum Usług
Społecznych w Lubiczu, które odpowiada
za codzienną realizację programu i bezpo-
średnie wsparcie seniorów. Od 2018 roku
w Lubiczu Górnym działa Klub Wsparcia
Seniora „Nad Drwęcą”, a od 2022 roku
w Gronowie funkcjonuje Dzienny Dom
Senior+. Obie placówki zostały gruntow-
nie wyremontowane i w pełni dostosowa-

ne do potrzeb osób starszych, stając się
nowoczesnymi miejscami aktywności, in-
tegracji i pomocy.

Aktywne panie
Kolejne ważne wyróżnienie trafiło do
Koła Gospodyń Wiejskich „Aktywny Za-
kątek”, które zostało laureatem nagrody
„Stalowy Anioł 2025” za działalność spo-
łeczną. Uroczyste wręczenie statuetek od-
było się podczas XIX edycji wydarzenia
organizowanego przez Samorząd Woje-
wództwa Kujawsko-Pomorskiego. Wśród
tegorocznych laureatów znalazły się
członkinie koła: Joanna Zientarska, Mał-
gorzata Małysza, Alicja Zielińska i Kata-
rzyna Dziak.
„Aktywny Zakątek” angażuje się w liczne
inicjatywy społeczne, charytatywne i edu-
kacyjne. Wymieńmy tylko kilka przykła-
dowych. Koło m.in. przekazało 40 krzeseł
Szkole Podstawowej w Lubiczu Dolnym,

zorganizowało wycieczki edukacyjne dla
uczniów do Parlamentu RP i Muzeum
Ziemi Dobrzyńskiej, przygotowało paczki
świąteczne dla najbiedniejszych rodzin,
wspierało pogorzelców z gminy Lubicz
oraz regularnie włącza się w akcje Wiel-
kiej Orkiestry Świątecznej Pomocy.
Członkinie koła organizują także spotka-
nia dla seniorów, pomagają osobom bez-
domnym objętym opieką toruńskiego Sto-
warzyszenia „Serce Torunia” oraz angażu-
ją się w lokalne wydarzenia integracyjne.

Razemmożemy więcej
Sukces odniosła również Szkoła Podsta-
wowa w Lubiczu Dolnym, która zdobyła
I miejsce w konkursie na najciekawszą
inicjatywę społeczną podczas Forum Or-
ganizacji Pozarządowych Powiatu Toruń-
skiego. Nagrodzone zostały wieloletnie,
grudniowe działania szkoły, realizowane
we współpracy z Radą Rodziców, Radą
Sołecką, OSP Lubicz oraz Gminną Bi-
blioteką Publiczną w Lubiczu. Wśród
nich znajdują się m.in. Koncert Kolęd
i Piosenek Świątecznych, kiermasz ręko-
dzieła na rzecz WOŚP, wspólne ubieranie
choinki, przygotowywanie kartek dla
osób starszych i samotnych oraz zbiórki
darów dla dzieci z domów dziecka.
Wyróżnienia dla gminy i CUS, KGW
i szkoły pokazują, że w naszej gminie ak-
tywność obywatelska, współpraca i zaan-
gażowanie przekładają się na realne efekty.

(KM)

Na Powiatowym Forum Organizacji Pozarządowych triumfowała szkoła
w Lubiczu Dolnym. Fot. Archiwum


